

转型

让一项项决策平安落定

陈普阳(浙江创安风险评估咨询有限公司首席评估员)

社会风险评估是什么?

它又能起到什么作用?

初次听到“社会风险评估”的时候,很多人或是疑惑,或是新奇,曾经的我也不例外。但如今,我则是在帮助更多的人将这些问号“捋直”。

2013年,我进入浙江法制报,成为一名新闻记者。五年后,我转岗来到了浙江创安风险评估咨询有限公司(以下简称“创安评估”)的评估岗位。虽然岗

位变了,但新闻人,尤其是政法新闻人那股子较真的“轴”劲已经内化成一股力量——是非曲直,就要做到泾渭分明。

不过,让我没想到的是,创安的评估人也是同样的“轴”。

在浙江,社会风险评估不仅是地方性法规的要求,更是作为实施重大决策和重大项目的必经程序和刚性门槛。因此,社会风险评估的结果就很关键。

曾经遇到过这样一个案例:由于经营不善,一家综合性市场面临资产重组处置工作,涉及商铺业主近2000人。为此,市场处置方打算通过不同的破产处置方式进行,并拟定了两套方案。

业主们能不能接受方案?大家心里都没底。于是,市场处置方找到了我们。通过公众调查后,我们发现业主们对于这两套方案都不满意——绝大多数的业主都表达了本金及利息损失的补偿诉求。

我们很清楚,一旦按照原有计划实施的话,就有可能引发不稳定的因素。于是,创安评估向委托方作出了风险提示。然而,对方却劝我们不必太较真,“你们随意随意就好了”。

但是,这个“真”我们还就“较”了。多次沟通无果后,我们还是按照《浙江

省重大决策社会风险评估实施办法》的相关规定,将该决策事项的风险等级定为“中高风险”,及时“勒”住了这匹可能脱缰的“野马”。

“改等级。”“不改。”“改!”“不改!”就这样,我们经历了一次又一次的“拉锯战”。这下怕是要难以收场了吧?我心里默想着。

原则要坚持,但工作也得继续。接下来,我们主动找到了委托方,沟通解释。几经登门拜访,对方终于扭转了思想,认可并接受了这个结果。随即,原有决策中止推进。至此,“野马”终于安静下来了。

当然,曙光终会到来——如今,市场处置方重启引资计划,并找到了战略投资人。这也意味着,一切顺利的话,这家市场将重新开业,业主们也将迎来新的机遇。

听到这个消息,我们都特别高兴。同事笑着说,我们要坚守的就是法治底线,该坚持的时候就绝不能退让,这才是我们工作的意义。

就在前两天,单位里来了新人。按照惯例,我们的“迎新仪式”又一次启动:带新人走进单位的档案室。在这里,一摞档案盒静置在柜子里,而它们的存在,意味着一项项决策的平安落定——现在,我们已经完成了600多个社会风险评估及企业风险评估项目,这些项目和决策均平稳落地,无一发生涉稳事件。



定——现在,我们已经完成了600多个社会风险评估及企业风险评估项目,这些项目和决策均平稳落地,无一发生涉稳事件。

“这些不仅是荣耀,更是责任。”我对新人说道。是的,我想告诉所有人,社会风险评估工作,责任重于泰山。但在这条路上,我们会铁肩担道义,一直走下去。



从媒体人到科技人

王春芳(浙江法智科技有限公司总经理)

今年,是我从媒体人转型成为科技人的第五个年头。

此前,我在报社的监狱工作室干得心应手。可到了第四年,不安于舒适区的想法冒了出来。恰在此时,报社准备发展科技板块。当领导问我愿不愿意参与其中时,我不假思索地回答“想”。就像法制报的每一次创新,大家都义无反顾参与一样,那次报社上下一股绳形成的合力依然强大。

2018年年初,浙江法智科技有限公司注册成立。公司的几名主要成员都是从法制报记者岗位转行而来,虽然对技术不太懂,但是很懂客户单位的需求。我们了解政法单位工作的难点,能够将业务需求与技术结合起来,提供较好的解决方案。

我曾经采访过一个服刑13年后释放的人。他说一出狱家人马上给他买了一只手机,便于联系。拿到手机的第一天,手机响了一天,他却一个电话都

没接。因为他根本不会用智能手机,连电话怎么接都不知道。这个故事给了我们启发,监狱不能把高铁、智能设备等现实中的东西带进大墙里去开展出监教育,可VR虚拟现实技术可以。我们围绕需求挖掘、脚本制作、技术开发,用了3个月的时间开发了罪犯出入监VR实训产品,用于监狱教育改造。很快,这个产品就在多家监狱落地,还被省监狱管理局作为智慧监狱成果带到全国会议上展示。

2020年,全国吹响了政法媒体融合的号角。但我和同事发现,很多政法单位只是简单地把人和办公室融到了一起,宣传工作仍是单打独斗,难以发挥媒体矩阵的集群效应。为此,我们主动研发了全国首个省级社会治理融媒云平台,整合指挥管理、舆情监测、采编分发、效果评估等功能,实现信息内容、技术应用、平台终端、管理手段的共融互通。比如,针对以往宣传指令下达慢、反馈难等痛点,融媒云汇聚全省所有政法单位和对应的新媒体账号,一旦有发



稿、转载等指令下发,系统立即响应,各账号取稿、编辑、发布,一气呵成,还能反馈指令执行情况和每篇稿件的传播数据。以往一篇优质的新闻稿件可能只在几个平台上传播,而使用融媒云后就能实现同一时间在2000多个平台矩阵传播,真正实现从单兵作战转向万马奔腾。融媒云平台面世后,我们不仅成立了浙江省社会治理融媒体中心,全面服务省内政法单位,还受到江苏、山东、内蒙古等外省政法单位的热情邀请,逐步走向全国。

五年来,法智科技始终服务政法中心工作,积极响应数字化改革,参与

数字法治建设,开发了公共法律服务平台、网格员VR实训系统、数字乡村治理系统、社会风险智能评估系统、普法虚拟展厅等诸多好应用,还承建了许多具有影响力的平安法治教育基地,为“重要窗口”建设贡献了一份力量。

看着满满一墙的软件著作权证书,我们很有成就感。很多人对我当初的选择有些不解。离开舒适区,获得了什么?我想,是挑战新领域的勇气,是对数字化改革的亲历,是媒体人多元价值的再挖掘。在这个媒体融合的大时代,这就是我们奔跑的意义。

